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Aktuelles:
- �Die nächste öffentliche Ge-
meinderatssitzung findet am 
Donnerstag, 24.10.2019 
um 19.30 Uhr im Sitzungs-
saal des Rathauses Eber-
dingen statt. Interessierte 
Einwohnerinnen und Ein-
wohner sind herzlich ein-
geladen

- �Bitte vorgezogenen Re-
daktionsschluss für KW 
44 beachten

Veranstaltungen:
- �Samstag, 19.10.: Altpapier-
sammlung des DRK Eber-
dingen im OT Hochdorf

- �Samstag 19.10. / Sonn-
tag 20.10.: Theater in der 
Nussschale „Theas Fische“

- �Samstag, 19.10./ 
Sonntag, 20.10.:  
Liederkranz Eberdingen 
„2 Chöre - 1 Konzert“

- �Mittwoch, 23.10.: Blutspen-
deaktion in der Gemeinde-
halle im OT Hochdorf

Kinderveranstaltung 
der Ortsteilbüchereien 

 
 

 
 
 

Die beiden Müllergesellen Gretl und Fritz wollen in die Welt. Klar! 
Denn das Wandern ist des Müllers Lust!  
 
Bald schon kommen Sie an einer Mühle vorbei, die offenbar 
verlassen ist. Eine seltsame und geheimnisvolle Mühle ist das. 
Obwohl sie doch am Bach liegt, hat sie nicht nur ein Wasserrad, 
sondern auch noch Windmühlenflügel. 
 
Entdeckt mit Vladislava und Christof Altmann die Geheimnisse der 
Wundermühle. 

 
 

    am     Mittwoch, 23.10.2019 
    um     15.30 Uhr 
    in der   Gemeindehalle Eberdingen 
    Dauer  ca. 60 Minuten 

 
 Eintritt: 3,00 € 

 
 
Die Aufsichtspflicht liegt bei den Eltern! 

 
 
 

 
 

Kinderveranstaltung
der Ortsteilbüchereien

Die beiden Müllergesellen Gretl und Fritz wollen in die Welt. Klar! 
Denn das Wandern ist des Müllers Lust!

Bald schon kommen sie an einer Mühle vorbei, die offenbar verlassen ist.  
Eine seltsame und geheimnisvolle Mühle ist das. Obwohl sie doch am Bach liegt, 
hat sie nicht nur ein Wasserrad, sondern auch noch Windmühlenflügel.

Entdeckt mit Vladislava und Christof Altmann die Geheimnisse der Wundermühle.

			   am 			   Mittwoch, 23.10.2019
			   um 			   15.30 Uhr
			   in der 		  Gemeindehalle Eberdingen
			   Dauer ca.	 60 Minuten

							       Eintritt: 3,00 €

Die Aufsichtspflicht liegt bei den Eltern!
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Eberdinger 
 Apfelsaftaktion 2019 

 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
die Apfelsaftaktion  wird seit 2010 unter der Schirmherrschaft des Umweltteams der Kirchengemeinde Nussdorf vom 
Bläserkreis Nussdorf durchgeführt.  
Dabei steht das lokale, regionale und praktische Umweltengagement im Mittelpunkt.  
Es ist uns wichtig, dass die Möglichkeit seinen eigenen Apfelsaft  zu pressen und abzufüllen und damit auch der Erhalt der 
Streuobstwiesen, bestehen bleibt.  
Wie im vergangenen Jahr wird das Zerkleinern und Auspressen der Äpfel in der Nussdorfer Kelter erfolgen. Das Erhitzen und 
Abfüllen des Saftes übernimmt dabei ein Unternehmen aus Sternenfels. 
 

Die Apfelsaftaktion 2019 ist beendet! 
Wir bedanken uns bei allen die mitgeholfen haben, bei den Bläserinnen und Bläsern des Bläserkreises Nussdorf, dem 
Organisationsteam mit Kurt Rapp und Manfred Reiter, der Gemeinde Eberdingen für die Überlassung der Kelter, der 
Kirchengemeinde Nussdorf mit seinem Umweltteam als „Schrimherr“ und zuletzt der Familie Wilhelm die den leckeren Saft 
abgefüllt hat. 
Der Erlös geht direkt ans Kinderheim in Zimbabwe. 
 
Wir freuen uns auf Sie im nächsten Jahr, hoffentlich gibt es wieder mehr Äpfel 

 

 

Machen Sie mit – wir freuen uns auf Sie 2020!   
Ihr Bläserkreis Nussdorf und das Umweltteam der Kirchengemeinde Nussdorf 

 
 
 
 
 
 
 

Auch 2020 
Aktion Apfelverwertung 

Haben Sie Äpfel, die sie nicht ernten können oder möchten? 
Wir haben immer Menschen, die gerne Saft machen möchten, 
aber keine Äpfel haben.  
Wenn Sie kostenlos Äpfel zum Auflesen haben teilen sie es uns 
mit: 

 
Der Erlös kommt dem Kinderheim in Zimbabwe direkt zugute. 
                     Wir danken herzlich  Ihr Bläserkreis Nussdorf 

Schon die 
Allerkleinsten profitieren für 

die Sprach- und 
Leseentwickung vom Vorle-
sen, Bilder betrachten und 
Gegenstände benennen 
und nicht zuletzt von der 
Buchumgebung in der 

Bücherei. 
 

Ein erster Kontakt zum Buch, 
zur Sprache wird geknüpft. 
Die Kinder verbinden das 

Lesen mit 
positiven Gefühlen. 

Die Sprache und 
Fantasie wird durch 

Reime, Fingerspiele oder 
Lieder gefördert. Alles 

zusammen ergeben gute 
Grundlagen für die spätere 

Lesefähigkeit, die nicht 
zuletzt für die Schule 

wichtig ist. 

Die Krabbelgruppen-
Leitung freut sich auf Euch!

Bücherwürmchen
in der Bücherei in Nussdorf

Mittwoch, 23. Oktober 2019

von        10:30 bis 11:00 Uhr

in der Bücherei in Nussdorf

BÜCHEREI NUSSDORF
Sandra Knospe
Schulstraße 1

(ehemaliges Schulhaus)
71735 Eberdingen
Tel.: 07042 940168

E-Mail: buecherei-nussdorf@t-online.de 

Reguläre Öffnungszeiten 
Dienstag:     15:00 Uhr - 18:00 Uhr
Mittwoch:     11:00 Uhr - 12:00 Uhr
Donnerstag: 16:00 Uhr - 18:00 Uhr 

Krabbelgruppenkinder in der Bücherei
0 bis 3 Jahre

Bild: Stadtbücherei Erkrath

Schlossstraße 15, 71735 Nussdorf

Thea liebt Fische über alles, sie lässt gern Papierboote in Pfützen schwim-
men und sie schaut gern Dokumentationen über Hochseefi scher. Als sie eines 
Tages in einer solchen Dokumentation ihren Vater wiedererkennt, beschließt 
sie, an die Nordsee zu reisen und ihn zu fi nden. Mehr oder weniger freiwillig 
begleiten sie auf ihrer Reise Annalena, die zufällig im gleichen Haus wohnt 
und vor kurzem ihr Gedächtnis verloren hat, Philomena, die von Zuhause ab-
gehauen ist, um nicht Topmodel werden zu müssen und Paul, ein Paketbote, 
der soeben seine ganze Ladung Pakete versehentlich in einem Fluss versenkt 
hat...

Karten gibt es für 10 Euro eine halbe Stunde vor Beginn, 
unter 07042/8277720 oder unter

Sa, 19. Okt 2019, 20 Uhr
So, 20. Okt 2019, 18 Uhr

W W W . T H E A T E R I N D E R N U S S S C H A L E . D E

#THEATER-ROADMOVIE

Theas Fische 
– oder wie 
ein Paket 
an die 
Nordsee 
kam

Eberdinger 
 Apfelsaftaktion 2019 

 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
die Apfelsaftaktion  wird seit 2010 unter der Schirmherrschaft des Umweltteams der Kirchengemeinde Nussdorf vom 
Bläserkreis Nussdorf durchgeführt.  
Dabei steht das lokale, regionale und praktische Umweltengagement im Mittelpunkt.  
Es ist uns wichtig, dass die Möglichkeit seinen eigenen Apfelsaft  zu pressen und abzufüllen und damit auch der Erhalt der 
Streuobstwiesen, bestehen bleibt.  
Wie im vergangenen Jahr wird das Zerkleinern und Auspressen der Äpfel in der Nussdorfer Kelter erfolgen. Das Erhitzen und 
Abfüllen des Saftes übernimmt dabei ein Unternehmen aus Sternenfels. 
 

Die Apfelsaftaktion 2019 ist beendet! 
Wir bedanken uns bei allen die mitgeholfen haben, bei den Bläserinnen und Bläsern des Bläserkreises Nussdorf, dem 
Organisationsteam mit Kurt Rapp und Manfred Reiter, der Gemeinde Eberdingen für die Überlassung der Kelter, der 
Kirchengemeinde Nussdorf mit seinem Umweltteam als „Schrimherr“ und zuletzt der Familie Wilhelm die den leckeren Saft 
abgefüllt hat. 
Der Erlös geht direkt ans Kinderheim in Zimbabwe. 
 
Wir freuen uns auf Sie im nächsten Jahr, hoffentlich gibt es wieder mehr Äpfel 

 

 

Machen Sie mit – wir freuen uns auf Sie 2020!   
Ihr Bläserkreis Nussdorf und das Umweltteam der Kirchengemeinde Nussdorf 

 
 
 
 
 
 
 

Auch 2020 
Aktion Apfelverwertung 

Haben Sie Äpfel, die sie nicht ernten können oder möchten? 
Wir haben immer Menschen, die gerne Saft machen möchten, 
aber keine Äpfel haben.  
Wenn Sie kostenlos Äpfel zum Auflesen haben teilen sie es uns 
mit: 

 
Der Erlös kommt dem Kinderheim in Zimbabwe direkt zugute. 
                     Wir danken herzlich  Ihr Bläserkreis Nussdorf 
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Das Ordnungsamt bittet um Ihre Mithilfe

Mutwillige Sachbeschädigung
In Hochdorf, Bereich Netto / Bushaltestelle / Schillerstraße / 
Max-Eyth-Straße wurde die gemeindeeigene „Ortstafel“ mut-
willig beschädigt.
Aufgrund der Zeugenaussagen ist die Tatzeit einzugrenzen auf 
die Nacht zwischen Samstag 12.10. und Sonntag 13.10.2019

Wer hat in dieser Zeit etwas Auffälliges bemerkt oder 
kann Hinweise geben? Der meldet sich bitte bei unserem  
Ordnungsamtsleiter Bernd Unmüßig, Tel.: 07042 / 799 304
Bürgermeisteramt

Absterbende Buchen im Stadtwald  
Ditzingen sowie den Gemeindewäldern 
Eberdingen und Hemmingen

Dem aufmerksamen Waldbesucher ist es im Laufe des Som-
mers sicher nicht entgangen: Nicht nur der Borkenkäfer setzt 
den Fichten und Kiefern zu, in diesem Jahr reagiert auch die 
Buche heftig auf die extreme Trockenheit und Hitze des ver-
gangenen Jahres. Dies ist auch für uns Forstleute neu, denn 
die Rotbuche befindet sich hier im Mittleren Neckarraum in 
ihrem Wuchsoptimum.
Von verlichteten Baumkronen über abgestorbene Starkäste 
bis hin zu Absterbeerscheinungen der ganzen Bäume reicht 
das Spektrum, selbst - und gerade - Altbäume von über 
100 Jahren sind betroffen. Besonders gravierend sind die 
Schäden im westlichen Stroh- sowie Heckengäu, also im 
Stadtwald Ditzingen sowie den Gemeindewäldern Eberdingen 
und Hemmingen.
Somit werden in den genannten Wäldern im kommenden 
Winterhalbjahr ausschließlich absterbende Buchen (bzw. ver-
einzelt Eichen) eingeschlagen, sofern die Bäume nicht als 
Biotop für Vögel, Insekten und Pilze als stehendes Totholz im 
Wald verbleiben. Dies gilt insbesondere entlang öffentlicher 
Straßen, bei denen der Waldbesitzer die Pflicht zur Verkehrs-
sicherung haben. Aber auch anderenorts werden Buchen 
eingeschlagen, die ansonsten zur Gefahr für Waldbesucher 
oder auch für die Forstwirte bei späteren Pflegearbeiten wer-
den könnten.
Das Holz wird sich hoffentlich noch als Säge- und Brenn-
holz vermarkten lassen, dies ist aber erst nach Beginn des 
Einschlages - der sich von Ende Oktober bis Ende Februar 
hinziehen wird - abschätzbar.
Wir bitten um Verständnis, dass auch immer wieder öffentli-
che Straßen gesperrt werden müssen, um der Verkehrssiche-
rungspflicht nachkommen zu können. Im Strudelbachtal wer-
den sich die Arbeiten sogar über mehrere Wochen hinziehen.
Bei Fragen zum Holzeinschlag erreichen Sie das Forstervier 
unter Steffen.Frank@Landkreis-Ludwigbsurg.de.

Neue Öffnungszeiten der  
Verwaltungsaußenstelle Hochdorf
Ab 01.11.2019 gelten folgende Öffnungszeiten:

Montag:      8.30 Uhr – 11.30 Uhr  und  16.00 Uhr – 18.30 Uhr
Dienstag:    geschlossen
Mittwoch:    8.30 Uhr – 11.30 Uhr
Donnerstag: geschlossen
Freitag:       8.30 Uhr – 11.30 Uhr 
      

Wir bitten um Beachtung! 
Bürgermeisteramt
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Der OGV Nussdorf kann sich freundlicherweise in diesem Jahr an eine kleine Obstbaumaktion aus Möns-
heim anschließen. Die Bäume stammen, wie bei der großen Aktion 2017, von der Baumschule Müller in 
Poppenweiler.

Sie erhalten die Bäume mit dem Zubehör Pfosten, Wurzelschutz, Verbissschutz und Bindestrick zu unten 
genannten Preisen, unabhängig davon, wo der Baum gepflanzt wird.

Für Bäume, die auf der Gemarkung Eberdingen gepflanzt werden, wird bei Abholung ein Zuschuss für 
maximal 3 Bäume je Bestellung ausbezahlt. Die Höhe des Zuschusses je Baum richtet sich nach der 
Gesamtzahl der bestellten zuschussfähigen Bäume. Der gesamte für diese Aktion zur Verfügung stehende 
Zuschuss beträgt 500 Euro.

Was: Obstbäume mit Zubehör (ohne Zuschuss):Hochstämme für 27,50 Euro
Halbstämme für 25,00 Euro

Wer: Alle Obstliebhaber der Gemeinden Nussdorf, Eberdingen und Hochdorf,die Platz auf der Wiese 
oder am Haus haben. Achten Sie bitte auf den richtigen Grenzabstand und Abstand zwischen 
Bäumen.

Wann: Bestellungen sind ab sofort bis zum 27.10.2019 möglich. Ausgabe der Bäume am 16.11.2019 
nur in Mönsheim am Freibad.

Wie: Bestellschein ausfüllen, Bestellung bezahlen und per E-Mail oder Brief an unten stehende  
Adresse abschicken.

Wo: Sortenliste und Bestellformulare finden sie als PDF unter: www.moensheim.de

Albert Geiger, Novalisweg 8, 71735 Eberdingen 
oder als .PDF an folgende E-Mail Adresse: albert.geiger@ogv-nussdorf.eu

Unterstützt durch

Kleine      
Obstbaumaktion 2019  

Der OGV Nussdorf kann sich freundlicherweise in diesem Jahr an eine kleine 
Obstbaumaktion aus Mönsheim anschließen. Die Bäume stammen, wie aus der großen 
Aktion 2017, von der Baumschule Müller in Poppenweiler. 
Sie erhalten die Bäume mit dem Zubehör Pfosten, Wurzelschutz, Verbissschutz und 
Bindestrick zu unten genannten Preisen, unabhängig davon, wo der Baum gepflanzt wird. 
Für Bäume, die auf der Gemarkung Eberdingen gepflanzt werden, wird bei Abholung ein 
Zuschuss für maximal 3 Bäume je Bestellung ausbezahlt. Die Höhe des Zuschusses je 
Baum richtet sich nach der Gesamtzahl der bestellten zuschussfähigen Bäume. Der 
gesamte für diese Aktion zur Verfügung stehende Zuschuss beträgt 500Euro. 

Was: Obstbäume mit Zubehör (ohne Zuschuss): 
Hochstämme für 27,50 Euro 
Halbstämme  für 25,00 Euro 

 
Wer: Alle Obstliebhaber der Gemeinden Nussdorf, Eberdingen und Hochdorf, 

die Platz auf der Wiese oder am Haus haben. Achten Sie bitte auf den 
richtigen Grenzabstand und Abstand zwischen Bäumen.  
 

Wann:    Bestellungen sind ab sofort bis zum 27.10.2019  möglich.  
Ausgabe der Bäume am 16.11.2019 nur in Mönsheim am Freibad. 
 

Wie: Bestellschein ausfüllen,  Bestellung bezahlen und per email oder Brief an 
unten stehende Adresse abschicken. 
 

Wo: Sortenliste und Bestellformulare finden sie als PDF unter:  
www.moensheim.de  
 

Albert Geiger, Novalisweg 8, 71735 Eberdingen oder als .PDF an folgende  

email Adresse: albert.geiger@ogv-nussdorf.eu 

Unterstützt durch 
 

OGV Mönsheim 

 

V G 
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Obstbaumaktion 2019  

Der OGV Nussdorf kann sich freundlicherweise in diesem Jahr an eine kleine 
Obstbaumaktion aus Mönsheim anschließen. Die Bäume stammen, wie aus der großen 
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Wer: Alle Obstliebhaber der Gemeinden Nussdorf, Eberdingen und Hochdorf, 

die Platz auf der Wiese oder am Haus haben. Achten Sie bitte auf den 
richtigen Grenzabstand und Abstand zwischen Bäumen.  
 

Wann:    Bestellungen sind ab sofort bis zum 27.10.2019  möglich.  
Ausgabe der Bäume am 16.11.2019 nur in Mönsheim am Freibad. 
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Unterstützt durch 
 

OGV Mönsheim 

 

V G 
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   Obstbaumaktion 2019 

Bestellschein 
Name:_____________________________________________________________________________ 

Adresse:___________________________________________________________________________ 

Telefon:_______________________________email:________________________________________ 

Hiermit bestelle ich verbindlich folgende Obstbäume (inkl. Pfahl, Wühlmausgitter, 
Drahthose, Strick) und versichere die vollständige Bezahlung von 27,50 Euro pro 
Hochstamm und 25 Euro pro Halbstamm.  
Ich bestätige hiermit, dass die bezuschussten Bäume auf Eberdinger Gemarkung gepflanzt 
werden. Je Bestellung  gibt es max. 3 bezuschusste Bäume. Der gesamte zur Verfügung 
stehende Zuschuss von 500Euro wird auf alle Bestellungen verteilt und bei Baumabholung 
ausbezahlt. 
Konto:    OGV Nussdorf   IBAN:   DE58 6039 1420 0157 2590 13 
BIC:   GENODES1MAG  VR-Bank eG,  Magstadt-Weissach    
    
Wichtig: ohne Zahlungseingang bis zum 27.10.19 wird die Bestellung nicht bearbeitet. 
Sie erhalten eine Zahlungsbestätigung. Die Bäume werden am Samstag 16.11.19 in 
Mönsheim von 9 - 12 Uhr am Freibadparkplatz ausgegeben. 
 

Anzahl Sorte aus der Liste / Hoch- oder Halbstamm Betrag in € Endbetrag  
    
    
    
    
    
    
    
    

 NISTHILFEN s. Sortenliste   
  Gesamt: € 

 

Ort/Datum:________________________________________Unterschrift:______________________________ 

 

Bestellschein bitte an: 

Albert Geiger, Novalisweg 8, 71735 Eberdingen oder als PDF an folgende email Adresse: 
albert.geiger@ogv-nussdorf.eu                 

OGV Mönsheim 

 

V G 
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1 
 

   

 Obstbaumaktion 2019 
Bestellungen sind bis zum 27.10.2019 möglich 

Unterstützt durch:   

 
Apfel 
(ohne Ballen) 

Sorte 
als Hoch- oder Halbstamm  

Reifezeit   
Lagerung  
E=Ende 

Befruchter 
+/++ = gut 
0=ungeeigt 

Resistenz 
+ =  gut 
0 = mittel 

Eigenschaften 
 

Blütezeit:       

mittelspät Berner Rosenapfel R. E9 / L. 1 + 0 spätblühend, schorfanfällig, frosthart 

spät Bittenfelder Sämling R.E10 / L. 3  + ++ anspruchslos, für mittlere Lagen 
mittelspät Brettacher R. 10 / L. 5   + liebt warme Böden, mittlere Lagen 
Mittelfrüh Rheinischer Bohnapfel R. E10 / L.6  + sehr robust, für höhere Lagen  

früh Gelber Boskoop R. 10 / L.3  + für mittlere Lagen, wenig Feuerbrand  
früh Roter Boskoop R. 10 / L.3    + s.o. 
früh Geheimrat Oldenburg R. 9 / L. 11 + 0 benötigt gute Böden, eher als Halbstamm empfohlen 

früh Gehrers Rambur R.10- Most  + widerstandsfähig gg. Feuerbrand 
mittelspät  Rheinischer Winterrambur R.10 / L. 4 0 + robust, für hohe Lagen geeignet 

mittel Glockenapfel R.10 / L. 5  ++ + guter Pollenspender, hoher Schnittbedarf 
mittelspät Goldparmäne R. 9 / L. 12 ++ 0 guter Pollenspender, anfällig für Feuerbrand 
mittelfrüh Goldrenette aus Blenheim R. 9 / L. 2  0 + robust, auch für höhere Lagen geeignet 

mittel Hauxapfel R. 10 / L. 3 + + starker Wuchs, anspruchslos 
früh Jakob Fischer R. 9  0 + Früher Tafelapfel zum direkt Verzehr 

mittel Kardinal Bea R. 10 / L.11 + + guter Pollenspender, anspruchslos 
früh Klarapfel  R. 7-8   ++ 0 guter Pollenspender, Sommerapfel, krebsanfällig 

mittel Korbiniansapfel R.10 / L. 5  + Sämlingsauslese v. Korbinian Aigner, robust 
mittelspät Ontarioapfel R.10 / L. 5 + 0/+ für warme, spätfrostgefährdete Lagen, krebsanfällig 

mittel Schweizer Orangenapfel  R 10 / L 3  ++ Resistent gg. Feuerbrand , regelmäßige Erträge 

mittel Rebella R.9 /L 11  ++ Resistent gg. Feuerbrand, Schorf, Mehltau 

mittel Remo  R 9 / L 10  ++ Starker Wuchs, res. gg.  Feuerbrand, Schorf, Mehltau

mittelspät Rewena  R 10 / L 2 + + Schwachwüchsig , resistent gg. Schorf u. Mehltau   

mittelfrüh Rubinola R. 9 / L.11  ++ Robust, starkwachsend, für warme Lagen 
mittelfrüh Sonnenwirtsapfel R.E9 / L.2  ++ sehr robust 

spät Rote Sternrenette R. 10 / L.12 + + starker Wuchs, Weihnachtsapfel  
mittel Topaz R. 9 / L.3  + Mittelstarker Wuchs,  robust 

mittelfrüh Welschisner R.10 / L.5 0 + für raue Lagen 
mittel Zabergäurenette R.E10 / L.3 0 + für gute mittlere Lagen 

      

Birnen 
Ohne Ballen 

Sorte 
 

Reifezeit   
Lagerung  
E=Ende 

Befruchter 
+/++ = gut 
0=ungeeigt 

Resistenz 
+ =  gut 
0 = mittel 

Eigenschaften 

Blütezeit:   früh Conference R. 9 / L. 11 + 0 relativ robuste frühe Sorte , Bakterienbrand  
mittel Concorde R 9 / L 4   Robust gg. z.B. Schorf  

früh Gellerts Butterbirne R. 9 / L. 10 + + anspruchslos, etwas schorfanfällig 

OGV Mönsheim 

 

V G 
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Birnen      

 Köstliche aus Charneux R 10 / L 12 + + robust 
mittelfrüh Frühe aus Trevoux R.8 / L. 9  + für höhere Lagen geeignet , anspruchslos 

 Lebruns Butterbirne R.9 / L.10  + Für höhere Lagen geeignet, robust 
früh Grüne Jagdbirne R.E10Most  ++ sehr robuste, Mostsorte  
früh Stuttgarter Geißhirtle R.8  + + Sommerbirne, zum Direktverzehr 
früh Palmischbirne R.9-Most  ++ Most/Brennbirne, anspruchslos  
spät Kirchensaller Mostbirne R.E9-Most  ++ anspruchslos, auch für höhere Lagen, schöne 

Herbstfärbung 
früh Metzer Bratbirne R.10-Most  + Mostbirne, hoher Gerbstoffgehalt 

mittelfrüh  Bayrische Weinbirne R.10 / L.11  + für wärmere Lagen, robuste Mostsorte   

Quitten 
mit Ballen  

Preis wie Hochstamm 
27,50 € (inkl. Zubehör) 

    

Halbstamm Berezki (Birnenfrucht) R.9 + + ungarische Birnenquitte, für lehmhaltige Böden  

Halbstamm Ronda  (Birnenfrucht) R.10 (+) + robuste Sorte, frosthart 
Halbstamm Leskovac (Apfelfrucht) R.10 /L.11  0 benötigt Befruchtersorte, für warme Lagen 
Halbstamm Konstantinopler (Apfel) R 10  0 Anfällig gg. Feuerbrand 

Kirschen KW= Kirschwoche     
mittelfrüh Burlat  R.5    KW 2. Hedelfinge + früher Ertrag, starkwüchsig 
mittelfrüh Büttners Knorpelkirsche R.7    KW 5. Hedelfinge  recht robust, kräftiger Wuchs  
mittelfrüh Schwarze Knorpelkirsche R.7    KW 5. Büttner + moniliaanfällig, benötigt gute Böden   
mittelspät Hedelfinger  R.7    KW 5. Büttner + mittlere Ansprüche, etwas anfällig  
mittelfrüh Dollenseppler R.7    KW 5. Hedelfinge + für höhere Lagen geeignet, Brennkirsche  

früh Frühe rote Meckenheimer R. 6   KW3.  + Geringe Ansprüche, blüht früh 
Spät  Regina KW 7/8  + Späte Blüte , robust 

Mittelspät  Kordia  KW 6  + Robuste Sorte , starker Wuchs  
Zwetschgen      

mittelfrüh Ersinger Frühzwetsche R.8  + scharkatolerant, anspruchslos 
früh Hermann  R 7   Mittelstarker Wuchs, hohe Erträge  

mittel Hanita R.9 + + scharkatolerant, selbstfruchtbar  
früh Jojo R.9 + ++ scharkaresistent, selbstfruchtbar 

 Zibarte (nur Halbstamm)   + Wildobst  

Mirabellen      
mittel-spät Mirabelle von Nancy R.9  + scharkatolerant, für warme Lagen  

mittel-spät  Miragrande R.9  + robust, selbstfruchtend 

Pfirsiche nur als Halbstamm im Angebot 
25,- inkl. Zubehör  

    

Halbstamm Amsden R 8  + robust 
Halbstamm Bennedicte R 9  ++ Robust, unempfindlich gg. Kräuselkrankheit 
Halbstamm Roter Weinbergpfirsich R 9  0 Selbstfruchtbar  
Halbstamm Kernechter v. Vorgebirge R 10  + Robust gg. Krankheiten 
Halbstamm Redhaven R 8  + Robust 
Halbstamm South Haven  R9  0 wenig Ansprüche an Standort, selbstfruchtbar 

      

Nisthilfe1   aus Douglasie   18,­€       Meisenkasten 32 mm Flugloch  
Nisthilfe2   aus Douglasie  18,­€      Kasten für Baumläufer (Kleiber) 
Hütte   für die Haselmaus  18,­€      aus Douglasie 

Nisthilfe  „Starenkasten“  22,­€      aus Douglasie 
Hütte  für das Mauswiesel  45,­€      aus Douglasie 
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DRK-Blutspendedienst sucht Lebensretter

Täglich werden vom Deutschen Roten Kreuz (DRK) 15.000 
Blutspenden an die Kliniken weitergegeben. Diese Zahl ver-
deutlicht die Wichtigkeit der Blutspende für schwerkranke 
Patienten und Unfallopfer. 

Für den Blutspender ist es ein relativ geringer Aufwand, für 
Patienten kann es aber ihr Leben bedeuten.

Der DRK-Blutspendedienst bittet daher um Ihre Blutspende 
am:

Mittwoch, 23.10.2019
von 15:30 Uhr bis 19:30 Uhr
Gemeindehalle in Hochdorf, Schillerstr. 35
71735 EBERDINGEN

Blutspender sind von 18 bis 72, Erstspender höchstens 64 
Jahre alt. Vor der Spende wird Blutdruck, Puls, Körpertempe-
ratur sowie der Hb-Wert gemessen und medizinisch beurteilt. 
Zusammen mit dem ärztlichen Gespräch können Blutspender 
hier wichtige Informationen über ihre eigene Gesundheit er-
halten. Die eigentliche Blutspende dauert nur wenige Minuten. 
Mit Anmeldung, Untersuchung und anschließendem Imbiss 
sollten Spender eine gute Stunde Zeit einplanen. Eine Stunde, 
die ein ganzes Leben retten kann! 

 

Bitte zur Blutspende den  
Personalausweis mitbringen.
Alternative Blutspendetermine und 
weitere Informationen zur Blut-
spende sind unter der gebührenfreien Hotline 0800-1194911 
und im Internet unter www.blutspende.de erhältlich.  

Hallenschließung
Wegen einer Veranstaltung ist die folgende Halle für den re-
gulären Sport-/Übungsbetrieb geschlossen:

Gemeindehalle Hochdorf

Am 23.10.2019: Blutspendenaktion
Wir bitten um Ihr Verständnis.
Bürgermeisteramt

Amtliche Bekanntmachungen

Einladung zur Gemeinderatssitzung 
Die nächste öffentliche Gemeinderatssitzung findet am Don-
nerstag, 24.10.2019 um 19.30 Uhr mit nachfolgender Tagesord-
nung im Sitzungssaal des Rathauses Eberdingen statt:

TOP 1 	Einwohnerfrageviertelstunde
TOP 2 	Bauanträge
	 - �Wohnhausneubau mit integrierter Garage,  

Panoramaring 34, Flst.-Nr. 9754 in Nussdorf
	 - �Aufteilung eines Einfamilienhauses in drei Wohneinhei-

ten, Gerokstraße 2, Flst. Nr. 5911/12 in Nussdorf
	 - �Bauvoranfrage: Neubau einer Gewerbehalle,  

Robert-Bosch-Straße, Flst.-Nr. 9671 in Nussdorf
TOP 3 	Behandlung Waldschäden 2019
	 · Informationen von Revierförster Steffen Frank
TOP 4 	�Sanierung und Erweiterung des Feuerwehrhauses  

Hochdorf 
	 · �Zustimmung zur geänderten Planung und Kostenfort-

schreibung
TOP 5 	�Analyse unterschiedlicher Kindergartenkonzepte und 

Einbindung von Hort u. Schulkinderbetreuung in Bezug 
auf die Möglichkeit der Realisierung in der Gemeinde

TOP 6 	Vorberatung zur Verkehrsschau 2019
	 · Anträge und Anregungen
TOP 7 	B-Plan „Hinter dem Zaun IV“, OT Nussdorf
	 · �Aufstellungsbeschluss gemäß § 13b i.V.m. § 13a Abs.1 

Satz 2 BauGB
TOP 8 	B-Plan „Sickental“, Hochdorf
	 · �Aufstellungsbeschluss gemäß § 13b i.V.m. § 13a Abs.1 

Satz 2 BauGB
TOP 9 	Verschiedenes, Bekanntgaben

Die Einwohnerschaft ist zu dieser Sitzung herzlich eingeladen.

Vorsitzender des Gemeinderats
Bürgermeister Peter Schäfer

!!!! Vorgezogener Redaktionsschluss!!!!

Anlässlich des 1. November (Allerheiligen) gilt folgender  
Redaktionsschluss für KW 44:

Montag, 28.10. um 8.30 Uhr

Wir bitten um Verständnis.

Bürgermeisteramt Eberdingen 

 
 

 

…mit leckeren Cocktails! 
…mit dem DJ von 
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Notdienste

Notrufe

Notruf Tel. 112
Feuernotruf Tel. 112
Polizeiposten Vaihingen/Enz Tel. 941-0

Ärztlicher Notfalldienst

Krankenhaus Leonberg, Rutesheimer Str. 50, 71229 Leonberg
Zuständig für Eberdingen (Eberdingen, Hochdorf/Enz, Nussdorf)
Öffnungszeiten der Notfallpraxis:
Montag, Dienstag und Donnerstag: 18.00 - 22:00 Uhr
Mittwoch: 14:00 - 24.00 Uhr
Freitag: 16:00 - 24.00 Uhr
Samstag, Sonntag, Feiertag: 07:00 - 22.00 Uhr

Nach 22 Uhr bzw. nach 24 Uhr am Mittwoch und Freitag erfolgt die 
Versorgung von Notfallpatienten, die zu Fuß kommen können, durch die 
Notfallambulanz des Krankenhauses. Hausbesuche werden weiterhin über 
die Notfallpraxis besorgt. Sie erreichen die Notfallpraxis Leonberg und den 
allgemeinärztlichen Bereitschaftsdienst für Hausbesuche.

Notfalldienst der Kinder- und Jugendärzte

Bei akuten Erkrankungen und anderen Notfällen: Notfallpraxis für Kinder und 
Jugendliche im Klinikum Ludwigsburg, Posilipostr. 4, 71640 Ludwigsburg. 
Öffnungszeiten: Montag - Freitag 18.00 Uhr bis am nächsten Morgen um 
8.00 Uhr; Samstag, Sonntag und an Feiertagen ganztags von 8.00 Uhr bis 
am nächsten Morgen um 8.00 Uhr. Eine telefonische Anmeldung ist nicht 
erforderlich, bitte bringen Sie die Versichertenkarte mit. Die Notfallpraxis ist 
Montag bis Freitag von 8.00 Uhr bis 18.00 Uhr geschlossen.

Zahnärztlicher Notfalldienst

Zu erfragen unter Telefon (0711) 7877733

Sonntagsdienst der Tierärzte

Samstag, 19.10. / Sonntag, 20.10.
TA Khelladi, 71665 Vaihingen/Enz, Tel. 07042/950248

Sozialstation Vaihingen

Andreaestraße 16/1, 71665 Vaihingen an der Enz
Ambulante Alten- und Krankenpflege
Telefon 970181
Nachbarschaftshilfe mit Familienpflege/Dorfhelferin
Telefon 9701840
Häusliche Betreuung
für Menschen mit eingeschränkter Alltagskompetenz durch ehrenamtliche 
Helfer/innen, Telefon: 9701840
Betreuungsgruppe für Demenzkranke
Donnerstag, 15 – 18 Uhr
Beratungsbesuche und Pflegekurse
Telefon 9701844

Wochenenddienst der Sozialstation

Samstag, 19.10. / Sonntag, 20.10.
Klett, Elisa / Körner, Ruth / Roth, Angela
Aus datenschutzrechtlichen Gründen dürfen vereinzelnde Pflegekräfte nicht 
benannt werden.

Freie Hebamme

Alicia Schmidt, Weizenstr. 2
71665 Vaihingen/Enz, Tel. (07042) 78460   

Kath. Hauspflegewerk Schwieberdingen

Im Seelach 13, 71701 Schwieberdingen
Tel. und Fax (07150) 353212

DRK-Kreisverband Ludwigsburg

Mobil mit Vorwahl (07141) 19222
Ambulante Pflege (07141) 121111
Allgemeine Sozialarbeit – Beratungsangebote: (07141) 121 235
Mobile Soziale Dienste
(Fahrdienste für Behinderte – Nulltariffahrten) (07141) 120 222
Essen auf Rädern Tel. (07141) 120 239
Hausnotruf – Auch im Alter sicher zu Hause leben (07141) 120 239
Beratung bei Trennung und Scheidung

Anmeldung unter Tel. (07141) 121-0
Beratung für barrierefreies Bauen und Wohnen (07141) 121245
Ambulantes betreutes Wohnen für psychisch Kranke
(07141) 121231
Ausbildungen Erste Hilfe
Anmeldung, Termine (07141) 121-0 oder unter
www.drk-ludwigsburg.de
Auskünfte (07141) 120245

Sozialverband VdK Nordwürttemberg

Kurfürstenstr. 9, 71636 Ludwigsburg, Tel. (07141) 9113500

Frauen für Frauen e.V.

Abelstr. 11, 71634 Ludwigsburg
Beratungen für Frauen in den Bereichen:
Krisen, Beziehungsprobleme, Trennung, sexuelle Gewalt, Essstörungen,  
Mobbing
Terminvereinbarung (07141) 220870
Interventionsstelle gegen häusliche Gewalt (07141) 649443
Frauenhaus (07141) 901170
Beratung und Aufnahme von misshandelten Frauen und ihren Kindern
Wochenendnotruf LUNO (07141) 901170
Notruf für Frauen in akuten Gewaltsituationen

Sozialpsychiatrischer Dienst Landkreis Ludwigsburg

Königsallee 59, 71638 LudwigsburgAmbulante Beratung und Betreuung  
psychisch kranker Menschen
und deren Angehörige Tel. (07141) 144 2029

Notruf für vergewaltigte und misshandelte Frauen und Mädchen 
LB e.V.

Hahnenstr. 47, 71634 Ludwigsburg-Eglosheim Tel. (07141) 378496

Kompetenzzentrum Kindertagesbetreuung  
Landratsamt Ludwigsburg

Postadresse: Hindenburgstr. 40, 71638 Ludwigsburg
Besucheradresse: Martin-Luther-Str. 26, 71636 Ludwigsburg
Zuständigkeitsbereich: Eberdingen, Vaihingen an der Enz.
Tel.: 07141 144-5233

Kinder- und Jugendtelefon 0800/111 0 333

montags bis samstags von 14.00 – 20.00 Uhr

Elterntelefon 0800/111 0 550

montags bis freitags 09.00 – 11.00 Uhr
dienstags und donnerstags 17.00 Uhr bis 19.00 Uhr

DemenzZentrum

Betreuungsgruppe für Betroffene von Demenzkrankheiten,  
Alzheimer-Patienten und verwirrte alte Menschen
Bahnhofstr. 86, 75417 Mühlacker Tel. (07041) 814690

Bestattungswesen

Bei einem Todesfall mit Beerdigung des Verstorbenen in der Gemeinde bit-
te unmittelbar an den Bestattungsordner Hubert Scholl, Hintere Straße 3, 
Wiernsheim-Iptingen, Tel. (07044) 5569 oder 8304 wenden.

Apothekennotdienstplan (Mühlacker/Vaihingen und Umgebung)

18.10.	 Kloster-Apotheke, Horrheim, Klosterbergstr. 42, Tel. 07042/3058
		  Rosen-Apotheke, Wiernsheim, Wurmberger Str. 13, Tel. 07044/5027
19.10. 	Stadt-Apotheke, Maulbronn, Frankfurter Str. 30, Tel. 07043/900100
		  Park-Apotheke, Hemmingen, Münchinger Str. 10, Tel. 07150/959595
20.10. 	Sonnen-Apotheke, Mühlacker- Enzberg, Kieselbronner Str. 14, 
		  Tel. 07041/6130
21.10. 	Schloss Apotheke Vaisana, Vaihingen, Andreaestr. 16/1, 
		  Tel. 07042/3768100
22.10. 	Kloster-Apotheke, Horrheim, Klosterbergstr. 42, Tel. 07042/3058
23.10. 	Sender Apotheke, Mühlacker, Hindenburgstr. 41, Tel. 07041/818030
24.10. 	Apotheke im Centrum, Illingen, Ortszentrum 3, Tel. 07042/2955
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Wichtige Fernsprechanschlüsse,
Sprechzeiten usw.

Gemeindeverwaltung Tel. 7990

Internet: www.eberdingen.de
E-Mail: buergermeisteramt@eberdingen.de
Zentralverwaltung Telefon
Rathaus Eberdingen, 
Stuttgarter Str. 34, 71735 Eberdingen

 799-0

Öffnungszeiten: Montag - Freitag 8.30 - 11.30 Uhr
                    Montag 16.00 - 18.30 Uhr

Durchwahlnummern
Bürgermeister 799 401
Sekretariat 799 402
Fax 799 466
Bauamt
Amtsleiter 799 306
Stellv. Amtsleiterin 799 307
Fax 799 477
Kämmerei und Personalamt
Amtsleiter 799 315
Sekretariat 799 316
Liegenschaften 799 317
Steueramt (KAG-Beiträge) 799 308
Steueramt (Wasserzins, Grundsteuer, Ge-
werbesteuer, Hundesteuer, stellv. Kasse)

799 309

Kasse 799 311
Fax 799 488
Ordnungs- und Sozialamt
Amtsleiter 799 304
Sekretariat (KiGa-Gebühren, Ferienbetreu-
ung, Verlässliche Grundschule)

799 302

Hallenbelegung, Ortseingangstafeln 799 204
Gemeindevollzugsbediensteter 799 205
Fax 799 499
Einwohnermeldeamt (Ausweise,
Fundsachen, Gewerbean-/-abmeldungen) 799 203
Standesamt, Friedhof 799 202
Fax 799 455
Gemeindebauhof 819 9898
Fax 81 999 07
Wassermeister 0171 950 6490
stv. Wassermeister 0171 950 6518
Freibad und Kiosk    Öffnungszeiten: 9.30 - 19.30 Uhr
geöffnet in der Regel von Mai - September
Schwimmmeister 815 2247
Kiosk 370 743

Verwaltungsaußenstellen
Hochdorf/Enz
Hauptstraße 1, 71735 Eberdingen 7095
Öffnungszeiten:
Montag, Mittwoch - Freitag 8.30 - 11.30 Uhr
Montag 16.00 - 18.30 Uhr
Fax 81 74 27
ab 01.11. NEU: Montag, Mittwoch, Freitag
Montag                 
Dienstag und Donnerstag geschlossen
Nussdorf

8.30 - 11.30 Uhr
16.00 - 18.30Uhr

Martinstr. 13, 71735 Eberdingen 98 081
Öffnungszeiten:
Montag, Mittwoch, Freitag 8.30 - 11.30 Uhr
Montag 16.00 - 18.30 Uhr
Dienstag und Donnerstag geschlossen  Fax 81 54 63
Keltenmuseum Hochdorf/Enz 78 911
Fax 370 744
Öffnungszeiten: Di.-Fr. 9.30 - 12 Uhr + 13.30 - 17 Uhr
Sa., So. + Feiertag durchgehend von 10 - 17 Uhr
Mo. geschlossen

Ortsbücherei
Eberdingen 799 208
Öffnungszeiten: Mo. 15.00 - 18.00 Uhr + Do. 16.00 - 19.00 Uhr

Hochdorf/Enz 87 14 18
Öffnungszeiten: Mo. 15.00 - 18.00 Uhr
                  Do. 11.00 - 12.00 Uhr + 15.00 - 18.00 Uhr
Nussdorf 94 01 68
Öffnungszeiten:    Di. 15.00 - 18.00 Uhr
                     Mi. 11.00 - 12.00 Uhr
                    Do. 16.00 - 18.00 Uhr
Kindergärten
Eberdingen Arche Noah 7050
Hochdorf/Enz/Regenbogen 77 145
Hochdorf/Enz/Schillerschule 87 14 17
Hochdorf/Enz/Waldzwerge 81 321 64
Nussdorf/Blumenstraße 81 83 50
Nussdorf/Reischachstraße 5608
Grundschule Eberdingen
Schillerschule Hochdorf (Stammschule) 87 14-0
Fax 87 14 22
Internet: www.schule-eberdingen.de
E-Mail: sekretariat@schule-eberdingen.de
Karl-Ehmann-Schule Nußdorf (Außenstelle) 97 050-0
Fax 97 05022

Betreuung im Rahmen der Verlässlichen Grundschule Hochdorf
Öffnungszeiten: 11.15 - 17.00 Uhr 87 14 21
Nussdorf
Öffnungszeiten: 11.30 - 17.00 Uhr 97 05020
Feuerwehrgerätehaus
Eberdingen 817 540
Fax 817 539
Hochdorf/Enz 78 251
Nussdorf 98 082
Forstdienststelle 07152-52488
im Forstrevier Heimerdingen Steffen Frank (Stef-
fen.Frank@Landkreis-Ludwigsburg.de)

Postagentur Eberdingen, Stuttgarter Str. 51� Filiale 603
info@postagentur.net
Montag	�  15.00 - 18.00 Uhr
Dienstag	�  18.00 - 19.00 Uhr
Mittwoch - Freitag	�  15.00 - 17.00 Uhr
Samstag	�  12.00 - 13.00 Uhr
Postagentur Hochdorf/Enz, Hauptstr. 1� Filiale 602
Öffnungszeiten: 
Montag und Dienstag	�  14.30 - 17.30 Uhr
Mittwoch bis Freitag	� 9.00 - 12.00 Uhr
Donnerstag	�  9.00 - 12.00 Uhr
	 17.30 - 19.00 Uhr
Samstag	�  9.30 - 11.30 Uhr
AVL ServiceCenter
Telefon	� 07141 144 28 28
Fax	� 07141 144 28 29
Fachbereich Abfallgebühren	� 07141 144 28 00
Abfuhrreklamationen	
Sperrmüll-Telefon	
servicecenter@abfallwirtschaft-ludwigsburg.de	
www.avl-ludwigsburg.de	
Mülldeponie und Recyclinghof „Burghof“ 
Horrheim 07042 848 100
Mo.-Fr. 7.45 - 11.45 Uhr + 13.00 - 16.00 Uhr
Recyclinghof: Sa. 9.00 - 12.00 Uhr
Termine - siehe Abfallkalender

Kehrbezirke für die Kaminreinigung                     
OT Eberdingen und Nussdorf
Bezirksschornsteinfegermeister 
Michael Hrdina, Vaihingen-Riet 07042 94 06 24
OT Hochdorf/Enz
Bezirksschornsteinfegermeister
Stephan Müller, Korntal-Münchingen 0711 8386410
Umweltschäden
Landratsamt Ludwigsburg 07141 144 371

Notdienstbetrieb Elektroinnung Ludwigsburg
Notdienstbereitschaft durchgehend
zu erfahren über	� 07141 220 353 
Wach- und Sicherheitsdienst	�  07141 3050
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NUSSDORF
EBERDINGEN
HOCHDORF/ENZ

Aufruf
Die Gemeinde sucht dringend Mietwohnungen oder Miets-
häuser zur Unterbringung von Flüchtlingen.

Die Anzahl der Menschen, die zu uns gekommen sind und 
uns vom Landratsamt im Wege der Anschlussunterbringung 
zugewiesen werden, steigt stetig. Die bisher kommunalen 
Unterkünfte sind belegt. Um weitere zugewiesene Personen 
unterbringen zu können, sucht die Gemeinde dringend Woh-
nungen oder Häuser, die angemietet werden können. 

Die Gemeindeverwaltung bittet Vermieter, die Interesse an 
einer Vermietung ihrer Immobilie haben, sich an Ordnungs- 
und Sozialamtsleiter Bernd Unmüßig, Tel. 07042 799304 bzw. 
bernd.unmueßig@eberdingen.de oder Bürgermeister Peter 
Schäfer, Tel. 07042 7990 bzw. peter.schaefer@eberdingen.de 
zu wenden.

Bürgermeisteramt

 
Die Gemeinde Eberdingen sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt  
 

einen Sozialpädagogen (m/w/d) 
 
mit  einem  Beschäftigungsumfang  von  100 %.  Der  Einsatz  erfolgt  in  der  Schulsozialarbeit 
(50%) sowie in der Beratung und Begleitung von Flüchtlingen (50%). Es handelt sich um ein 
befristetes Arbeitsverhältnis für die Dauer des Mutterschutzes und eine sich anschließende 
Elternzeit.  
 
Ihr Aufgabengebiet umfasst in der Schulsozialarbeit u.a.: 

  Beratung und Unterstützung in Konflikt­ und Krisensituationen 
  Beratung und Unterstützung für Kinder, Eltern, Fachkräfte und LehrerInnen 
  Präventionsarbeit 
  Projektorientierte Arbeit mit Gruppen und Förderung im Bereich Soziales Lernen 
  Austausch mit der Schulleitung 
  Kooperation mit Beratungsstellen 

Ihr Aufgabengebiet umfasst in der Flüchtlingsarbeit u.a.: 
  Information, Beratung und Betreuung von Flüchtlingen 
  Erarbeitung und Durchführung von Integrationskonzepten  
  Zusammenarbeit mit den in der Flüchtlingsarbeit tätigen Ehrenamtlichen 

 
Ein  abgeschlossenes Studium  setzen wir  voraus.  Erste Berufserfahrung  in  den genannten 
Bereichen, das Beherrschen von Konfliktlösungsstrategien, gute Fremdsprachenkenntnisse 
und Erfahrungen im Asylrecht sind von Vorteil. Die Vergütung erfolgt nach S11a TVöD. 
Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an Herrn Unmüßig, Tel. 07042/799­304.  
 
Haben  wir  Ihr  Interesse  geweckt?  Dann  freuen  wir  uns  über  Ihre  Bewerbung  mit  den 
üblichen Unterlagen bis 08.11.2019 an die  
 

Gemeinde Eberdingen 
Stuttgarter Straße 34 
71735 Eberdingen 

oder per e­Mail buergermeisteramt@eberdingen.de 

 

Die Gemeinde Eberdingen sucht zum nächstmöglichen Zeit-
punkt

einen Sozialpädagogen (m/w/d)
mit einem Beschäftigungsumfang von 100 %. Der Einsatz er-
folgt in der Schulsozialarbeit (50%) sowie in der Beratung und 
Begleitung von Flüchtlingen (50%). Es handelt sich um ein 
befristetes Arbeitsverhältnis für die Dauer des Mutterschutzes 
und eine sich anschließende Elternzeit.
Ihr Aufgabengebiet umfasst in der Schulsozialarbeit u.a.:
· �Beratung und Unterstützung in Konflikt- und Krisensituati-
onen

· �Beratung und Unterstützung für Kinder, Eltern, Fachkräfte 
und LehrerInnen

· Präventionsarbeit
· �Projektorientierte Arbeit mit Gruppen und Förderung im 
Bereich Soziales Lernen

· Austausch mit der Schulleitung
· Kooperation mit Beratungsstellen
Ihr Aufgabengebiet umfasst in der Flüchtlingsarbeit u.a.:
· Information, Beratung und Betreuung von Flüchtlingen
· Erarbeitung und Durchführung von Integrationskonzepten
· �Zusammenarbeit mit den in der Flüchtlingsarbeit tätigen 
Ehrenamtlichen

Ein abgeschlossenes Studium setzen wir voraus. Erste Be-
rufserfahrung in den genannten Bereichen, das Beherrschen 
von Konfliktlösungsstrategien, gute Fremdsprachenkenntnisse 
und Erfahrungen im Asylrecht sind von Vorteil. Die Vergütung 
erfolgt nach S11a TVöD.
Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an Herrn Unmüßig, Tel. 
07042/799-304.
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns über 
Ihre Bewerbung mit den  üblichen Unterlagen bis 08.11.2019 
an die

Gemeinde Eberdingen
Stuttgarter Straße 34
71735 Eberdingen

oder per e-Mail buergermeisteramt@eberdingen.de

 
Die  Gemeinde  Eberdingen  sucht  für  die  Bücherei  im  Ortsteil  Nussdorf  zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt einen zuverlässigen  
 

Mitarbeiter (m/w/d) 
mit einem Beschäftigungsumfang von 14 Stunden / Woche 

 
Sie  sind u.a. Ansprechpartner  für die Nutzer der Bücherei,  verbuchen die Ausleihe 
und  Rückgabe  der  Bücher,  Zeitschriften  und  sonstigen Medien  und  verwalten  den 
Artikelbestand inkl. der technischen Bearbeitung. 
Die  Bücherei  ist  dienstags  von  15  bis  18  Uhr,  mittwochs  vom  11  bis  12  Uhr  und 
donnerstags von 16 – 18 Uhr geöffnet und im alten Schulhaus in Nussdorf integriert. 
 
Wir  bieten  unseren  Mitarbeitern  eine  Vergütung  nach  dem  TVöD  sowie  die  im 
öffentlichen Dienst üblichen Leistungen.  
 
Erste  Fragen  beantwortet  Ihnen  Herr  Unmüßig  (Gemeindeverwaltung),  Tel. 
07042/799­304. 
 
Wenn  Sie  Interesse  an  Medien  und  Literatur  sowie  Freude  am  Umgang  mit 
Menschen haben freuen wir uns über  Ihre Bewerbung mit den üblichen Unterlagen 
bis zum 08.11.2019 an die 
 

Gemeinde Eberdingen 
Stuttgarter Straße 34 
71735 Eberdingen 

oder per E­Mail an buergermeisteramt@eberdingen.de. 

 

Die Gemeinde Eberdingen sucht für die Bücherei im Ortsteil 
Nussdorf zum nächstmöglichen Zeitpunkt einen zuverlässigen

Mitarbeiter (m/w/d)
mit einem Beschäftigungsumfang  

von 14 Stunden / Woche
Sie sind u.a. Ansprechpartner für die Nutzer der Bücherei, 
verbuchen die Ausleihe und Rückgabe der Bücher, Zeitschrif-
ten und sonstigen Medien und verwalten den Artikelbestand 
inkl. der technischen Bearbeitung.
Die Bücherei ist dienstags von 15 bis 18 Uhr, mittwochs von 
11 bis 12 Uhr und donnerstags von 16 – 18 Uhr geöffnet und 
im alten Schulhaus in Nussdorf integriert.
Wir bieten unseren Mitarbeitern eine Vergütung nach dem 
TVöD sowie die im öffentlichen Dienst üblichen Leistungen.
Erste Fragen beantwortet Ihnen Herr Unmüßig (Gemeindever-
waltung), Tel. 07042/799-304.
Wenn Sie Interesse an Medien und Literatur sowie Freude 
am Umgang mit Menschen haben freuen wir uns über Ihre 
Bewerbung mit den üblichen Unterlagen bis zum 08.11.2019 
an die

Gemeinde Eberdingen
Stuttgarter Straße 34
71735 Eberdingen

oder per E-Mail an buergermeisteramt@eberdingen.de.

Altersjubilare

Wir gratulieren recht herzlich 
im OT Hochdorf/Enz am
20.10. zum 75. Geburtstag, Wilfriede Troll, 
Schillerstr. 9/1

im OT Nussdorf am
24.10. zum 80. Geburtstag, 
Hermann Rapp, Scheffelstr. 5

Wir wünschen allen Jubilaren für das neue 
Lebensjahr Glück, Gesundheit und Zufrie-
denheit.
Bürgermeister Peter Schäfer

Nach Prüfung und Auffassung des Gemeindetags Baden-Würt-
temberg dürfen die Jubilare (Runde Geburtstage ab 70 und Ehe-
jubiläen) veröffentlicht werden. 

Dies nehmen wir zum Anlass, die Jubilare, bei denen uns keine 
Sperre vorliegt, seit dem 11.01.2019 wieder zu veröffentlichen.
Sollten Sie keine Veröffentlichung wünschen, melden Sie sich 
bitte beim Einwohnermeldeamt oder in den Verwaltungsaußen-
stellen.
Bürgermeisteramt

Sprechzeiten der Gemeindeverwaltung für 
Besucher

Montag - Freitag   8:30 - 11:30 Uhr
Montagnachmittag 16:00 - 18:30 Uhr
und nach Terminvereinbarung.

Die Verwaltungsstelle Hochdorf/Enz ist dienstags geschlossen.
Die Verwaltungsstelle Nussdorf ist dienstags und donnerstags 
geschlossen.
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Terminvereinbarung mit dem Bürgermeister
Wenn Sie ein besonderes Anliegen haben und eine zeitnahe 
Besprechung mit dem Bürgermeister wünschen, so wenden 
Sie sich bitte an die Mitarbeiterin des Bürgermeisters, Frau 
Andrea Wenninger, unter Tel. 07042/7990. Sie erhalten einen 
schnellstmöglichen Besprechungstermin.

Öffnungszeiten Keltenmuseum
Hochdorf/Enz

Dienstag bis Freitag
je einschließlich 9:30 - 12:00 Uhr und 13:30 - 17:00 Uhr
Samstag, sonn- und feiertags
durchgehend von 10:00 - 17:00 Uhr
Das Museum ist montags geschlossen.

Öffnungszeiten der Ausstellung
im Rathaus Nussdorf

Jeden letzten Sonntag im Monat von 14:00 bis 17:00 Uhr und 
nach Vereinbarung (Tel. 07042 6703).

Öffnungszeiten der Ortsbüchereien

Eberdingen
montags 15:00 - 18:00 Uhr
donnerstags 16:00 - 19:00 Uhr

Hochdorf/Enz
montags 15:00 - 18:00 Uhr
donnerstags 11:00 - 12:00 und 15:00 - 18:00 Uhr

Nussdorf
dienstags 15:00 - 18:00 Uhr
mittwochs 11:00 - 12:00 Uhr
donnerstags 16:00 - 18:00 Uhr

Feuerwehr Eberdingen
www.ffw-eberdingen.de

Abt. Eberdingen
Am Montag, 21.10.trifft sich die Abt.-wehr mit Altersabteilung um 
20.00 Uhr zu einer Übung.

Abt. Nußdorf
Am Montag, 21.10. trifft sich die Abt.-wehr um 20.00 Uhr zu 
einer Übung.

Jugendfeuerwehr Eberdingen
www.ffw-eberdingen.de

Am Donnerstag, 24.10. trifft sich die Jugendfeuerwehr um 18.30 
Uhr zu einer Übung.

Müllabfuhr

Donnerstag   	17.10. Biogut + Restmüll 1100 L
Dienstag     	22.10. Flach
Donnerstag   	24.10. Restmüll + Restmüll 1100 L


